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N i e d e r s c h r i f t 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates (Konstituierende Ratssitzung) am Montag, 

01.11.2021, 17:00 Uhr, in Rabes Gasthof, Hauptstraße 28, 26215 Wiefelstede, statt. 

 

 

Anwesend: 

 

Vom Gemeinderat 

 

Bürgermeister 

Jörg Pieper  

Ratsmitglied 

Yanna Badet B90/Grünen  

Ralf Becker UWG fehlt entschuldigt 

Hartmut Bruns FDP  

Heinz-Gerd Claußen CDU  

Katharina Dierks CDU  

Jörn Eilers CDU  

Ralf Geerdes SPD  

Lutz Helm SPD  

Jan-Gerd Helmers UWG  

Michael Koch FDP  

Hajo Kraß SPD fehlt entschuldigt 

Christin Kruse CDU  

Enno Kruse UWG  

Cornelia Kuck B 90/Grüne  

Ralf Küpker CDU  

Jens-Gert Müller-Saathoff B 90/Grüne  

Jens Nacke CDU  

Sonja Niemeier CDU  

Hanna Pilawa CDU  

Dennis Rohde SPD fehlt entschuldigt 

Kirsten Schnörwangen CDU  

René Schönwälder Die Linke  

Dirk Schröder SPD  

Dorit Schulz SPD  

Anne Ilona Sieckmann B 90/Grüne  

Heiko Siemen CDU  

Irmgard Stolle SPD  

Günter Teusner B 90/Grüne  

Katharina Thüer UWG  

Jörg Weden SPD  

Kai Wünker SPD  

Karl-Heinz Würdemann FDP fehlt entschuldigt 

von der Verwaltung 

Tobias Habben  

Marco Herzog  
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Sigrid Lemp  

Protokollführerin 

Insa Borchers  

Jessica Gerdes  

 

Gäste:   

Uwe Siemen 

Alexandra Hechler 

Bernd Rohloff 

Sylvia Bäcker 

Frau Thümler NWZ 

Herr Wittig vom Wiefelsteder 

2 weitere Gäste 

- - - - - - - - - - - - - - - 

 

 1. Eröffnung der öffentlichen Sitzung und Begrüßung 

 

Jörg Weden eröffnet als ältestes Ratsmitglied die konstituierende Ratssitzung um 17:02 Uhr 

und begrüßt alle neu gewählten Ratskolleginnen und –kollegen sowie die Zuhörer.  

 

Ratsmitglied Weden richtet hierbei einige persönliche Worte an seine Ratskolleginnen und 

Ratskollegen.    
 

 

 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Mitglieder 

    

Herr Weden stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit der Ratsmitglieder fest. 

 

 

 3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 

    

Herr Weden stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 4. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 

     

Ratsmitglied Müller-Saathoff erkundigt sich, zu welchem Tagesordnungspunkt der Antrag 

seiner Partei Bündnis 90/Die Grünen beraten werde. Ratsmitglied Weden erwidert, dass die 

Beratung zu TOP 15 erfolgen werde.  

Alsdann wird die Tagesordnung in der vorliegenden Fassung festgestellt. 
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 5. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsfrauen und Ratsherren 

Vorlage: B/1866/2021 

   

Bürgermeister Pieper gratuliert zunächst allen Ratskolleginnen und –kollegen zur Wahl in den 

Gemeinderat. Bürgermeister Pieper verpflichtet alle Ratsmitglieder gem. § 60 Niedersächsi-

sches Kommunalverfassungsgesetz (NKomVG) ihre Aufgaben nach Besten Wissen und Ge-

wissen wahrzunehmen und dabei die Gesetze zu wahren. Er nimmt sodann die Pflichtenbeleh-

rung gem. § 43 NKomVG vor und weist auf die den Ratsmitgliedern obliegenden Pflichten 

nach den §§ 40, 41 und 42 NKomVG hin.  

 

 

 6. Wahl der/des Ratsvorsitzenden 

Vorlage: B/1867/2021 

    

Jörg Weden bittet um Vorschläge für die Wahl zum Ratsvorsitz.  

 

Seitens der CDU-Fraktion wird Herr Jens Nacke durch Ratsmitglied Niemeier benannt, da 

dieser das Amt bisher ausgeführt hat. Es werden keine weiteren Vorschläge gemacht.Herr 

Weden stellt fest, dass in diesem Fall offen abgestimmt werden kann, wenn kein Ratsmitglied 

widerspricht. Dies ist nicht der Fall.  

 

Alsdann wird Herr Jens Nacke einstimmig gewählt. 

 

Herr Nacke bedankt sich für das ihm entgegen gebrachte Vertrauen und nimmt die Wahl an. 

 

Alsdann übernimmt er den Vorsitz. 

 

Nacke gratuliert allen gewählten Ratsmitgliedern sowie Bürgermeister Pieper zu seiner Wie-

derwahl und begrüßt alle Teilnehmer, Frau Thümler von der NWZ, Herrn Wittig vom Wie-

felsteder sowie alle Zuhörer.  

 

 

Alsdann übernimmt er den Vorsitz. 

 

    

Für die Dauer der Wahlperiode vom 01.11.2021 bis zum 30.10.2026 wird Herr 

Jens Nacke zum Ratsvorsitzenden gewählt.      
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 7. Wahl der Vertreterinnen/Vertreter der/des Ratsvorsitzenden 

Vorlage: B/1868/2021 

    

Ratsvorsitzender Nacke bittet um Vorschläge für den 1. Stellvertreter/-in. 

 

Fraktionssprecher Weden, SPD-Fraktion, schlägt Frau Irmgard Stolle zur ersten stellvertre-

tenden Ratsvorsitzenden vor. Einer offenen Abstimmung wird nicht widersprochen. In der 

offenen Wahl wird Frau Stolle einstimmig gewählt.  

Frau Stolle nimmt die Wahl an und bedankt sich bei allen Ratsmitgliedern. Sie freut sich auf 

die Aufgabe.   

 

Für den 2. Stellvertreter/-in schlägt Ratsmitglied Helmers Herrn Enno Kruse vor. 

 

Auch hier wird der offenen Abstimmung nicht widersprochen. Herr Kruse wird einstimmig 

gewählt. 

  

Herr Kruse nimmt die Wahl an und bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen.  

   
 

a.) Zur Vertretung des Ratsvorsitzenden werden 2 Stellvertreterinnen/Stellvertreter 

bestimmt/gewählt. 
 

b.) Frau Irmgard Stolle wird zur 1. stellvertretenden Ratsvorsitzenden gewählt. 

 

Herr Enno Kruse wird zum 2. stellvertretenden Ratsvorsitzenden gewählt. 
 

 

 8. Einwohnerfragestunde 

   

Es werden keine Fragen gestellt.    

 

 

 9. Geschäftsordnung für den Rat, den Verwaltungsausschuss und die Ausschüsse 

des Rates 

Vorlage: B/1869/2021 

 

Bürgermeister Pieper erläutert, dass die Verwaltung vorschlage, nach der bisherigen Ge-

schäftsordnung zu verfahren, bis eine neue Geschäftsordnung entworfen und vorgelegt wurde. 

Bis dahin hätten die neuen Ratsmitglieder die Möglichkeit, sich in die Materie einzuarbeiten. 

     
   

Der Rat der Gemeinde Wiefelstede beschließt, die bisherige Geschäftsordnung für den 

Rat, für den Verwaltungsausschuss, die Ratsausschüsse und die Ausschüsse nach beson-

deren Rechtsvorschriften der Gemeinde Wiefelstede vom 01.11.2016 bis zur Beschluss-

fassung über eine neue Geschäftsordnung fortgelten zu lassen. 
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 10. Feststellung der Fraktionen und Gruppen und ihrer Stärke im Rat der Gemeinde 

Wiefelstede 

Vorlage: B/1870/2021 

 

    

Der Rat der Gemeinde Wiefelstede nimmt die Bildung der folgenden Fraktio-

nen/Gruppen einstimmig zur Kenntnis:  

 

CDU-Fraktion (10 Abgeordnete),  

SPD-Fraktion + (10 Abgeordnete),  

Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN (5 Abgeordnete),  

UWG-Fraktion (4 Abgeordnete) und  

FDP-Fraktion (3 Abgeordnete). 

      

 

 11. Festlegung der Anzahl der Mitglieder im Verwaltungsausschuss 

Vorlage: B/1871/2021 

    

Ohne weitere Aussprache ergeht einstimmig folgender Beschluss:   
 

    

Der Rat der Gemeinde Wiefelstede beschließt, dass die Zahl der Beigeordneten im Ver-

waltungsausschuss gemäß § 74 Abs. 2 S. 2 NKomVG für die Dauer der Wahlperiode 

vom 01.11.2021 bis zum 31.10.2026 von 6 auf 8 erhöht wird.  

 

 

 12. Bildung des Verwaltungsausschusses:  

a) Festlegung der auf die einzelnen Fraktionen und Gruppen entfallenden Aus-

schusssitze;  

b) Feststellungsbeschluss über die Zusammensetzung des Verwaltungsausschus-

ses 

Vorlage: B/1872/2021 

 

Ratsmitglied Müller-Saathoff stellt den Antrag, die Zuteilung der Ausschusssitze nach dem  

Haaren-Niemeyer-Verfahren vorzunehmen. Dieses sei gerecht und fair auch den kleineren 

Parteien gegenüber. Es sei klar, dass die großen Parteien das de Hondt’sche Verfahren bevor-

zugen würden, dies sei jedoch kein schöner Zug und erst kurz vor Beginn der Wahlperiode 

von der großen Koalition in Hannover beschlossen worden. 

 

Ratsmitglied Bruns befürwortet den Antrag. Bei diesem Verfahren werde der politische Wille 

der Bevölkerung mehr berücksichtigt. Ihm sei jedoch auch klar, dass es zu diesem Antrag 

heute keine Einigung geben werde.  

 

Ratsmitglied Niemeier erkundigt sich, wie bei dem Verfahren die Ausschüsse aussehen wür-

den.  

FBL Habben stellt die dann vorzunehmende Sitzverteilung kurz vor. 

 

Der Antrag wird mit 7 Ja-Stimmen, 13 Nein-Stimmen und 9 Enthaltungen abgelehnt. 
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Alsdann ergeht einstimmig folgender Beschluss: 

 

   

Der Rat der Gemeinde Wiefelstede beschließt: 
 

a) Für den Verwaltungsausschuss ergibt sich die folgende Sitzverteilung: 

 

- CDU   3 

- SPD +  3 

- UWG   1 

- GRÜNE   1 

- FDP   (1 beratendes Mitglied) 

 

Ratsvorsitzender Nacke bittet um die Vorschläge der einzelnen Fraktionen: 

 

b) Die Zusammensetzung des Verwaltungsausschusses wird wie folgt festgestellt:  

 

- Bürgermeister Jörg Pieper (Vorsitzender) 

- Heinz-Gerd Claußen 

- Kirsten Schnörwangen 

- Sonja Niemeier 

- Lutz Helm 

- Ralf Geerdes 

- Irmgard Stolle 

- Jan-Gerd Helmers 

- Günter Teusner 

- Karl-Heinz Würdemann (beratendes Mitglied) 

      



  Seite 7 von 19 

 

 13. Bestimmung der Stellvertreter/innen für die Beigeordneten und die Abgeordne-

ten mit beratender Stimme im Verwaltungsausschuss 

Vorlage: B/1873/2021 

   

Ratsvorsitzender Nacke bitte um Vorschläge für die Vertretung der Beigeordneten bei Ver-

hinderung. Aus den Fraktionen werden nacheinander die Vorschläge für die Stellvertretung 

im Verwaltungsausschuss genannt    

 

    

Es werden folgende Stellvertreter/Stellvertreterinnen für die Abgeordneten im Verwal-

tungsausschuss benannt und festgestellt: 
 

 Heiko Siemen als Vertreter für den Beigeordneten Heinz-Gerd Claußen  

 Jörn Eilers als Vertreter für die Beigeordnete Kirsten Schnörwangen  

 Katharina Dierks als Vertreterin für die Beigeordnete Sonja Niemeier  

 Hajo Krass als Vertreter für den Beigeordneten Lutz Helm  

 Jörg Weden als Vertreter für den Beigeordneten Ralf Geerdes  

 Dirk Schröder als Vertreter für die Beigeordnete Irmgard Stolle  

 Ralf Becker/Enno Kruse als Vertreter für den Beigeordneten Jan-Gerd Helmers 

Cornelia Kuck/Jens-Gert Müller-Saathoff als Vertreter für den Beigeordneten Gün-

ter Teusner  

Michael Koch als Vertreter für den Abgeordneten mit beratender Stimme Karl-Heinz 

Würdemann  

 

 

 14. Wahl der stellvertretenden Bürgermeister/innen 

Vorlage: B/1874/2021 

 

Nach Aufruf des Tagesordnungspunktes durch den Ratsvorsitzenden werden von den Fraktio-

nen folgende Vorschläge für die Wahl des/der stellvertretenden Bürgermeister/in gemacht: 

 

CDU:     Sonja Niemeier 

SPD:     Lutz Helm 

Bündnis 90/ Die Grünen:  Günter Teusner 

 

Ratsmitglied Kruse teilt mit, dass die UWG eine geheime Wahl beantrage. Die Wahl wird 

sodann als geheime Wahl durchgeführt. 

 

Als Stimmzähler werden folgende Personen benannt: 

Katharina Dierks 

Dorit Schutz 

Anne Sieckmann 

Katharina Thüer 

Michael Koch 

 

Es erfolgt nacheinander jeweils eine geheime Wahl. Die Ratsmitglieder werden nacheinander 

durch FBL Tobias Habben aufgerufen, die ihre Stimme jeweils in einer Wahlkabine abgeben 

und den Wahlzettel anschließend in die bereitgestellte Wahlurne werfen. 
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Die anschließend einzeln durchgeführte Auszählung ergab folgendes Ergebnis: 

 

Frau Sonja Niemeier wird mit 28 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung gewählt. 

Herr Lutz Helm wird mit 25 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung gewählt. 

Herr Günter Teusner wird mit 25 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung gewählt. 

 

    
Zur/Zum stellvertretenden Bürgermeister/in wurden gem. § 81 Abs. 2 NKomVG folgen-

de Beigeordnete gewählt: 

 

 Herr Lutz Helm, 

 Herr Günter Teusner sowie 

 Frau Sonja Niemeier      
 

 

 15. Bildung der Fach- und der sondergesetzlichen Ausschüsse 

Vorlage: B/1875/2021 

 

Ratsvorsitzender Nacke berichtet, dass es zu diesem Thema bereits eine Vorbesprechung mit 

den Fraktionssprechern und dem Bürgermeister gegeben habe. Dieses sei auch der Beratungs-

vorlage zu entnehmen. 

 

Ergänzend liege ein Antrag der Partei Bündnis 90/Die Grünen vor, einen weiteren Ausschuss 

für Klimaschutz zu bilden. Ferner gebe es von der FDP den Antrag  für einen zusätzlichen 

Ausschuss Wirtschaft und Tourismus. Er werde die gestellten Anträge hier beraten und nach-

einander abstimmen lassen. 

 

Ratsmitglied Weden berichtet dass in zwei Vorgesprächen über diese Themen diskutiert wor-

den sei. Der Antrag der FDP sei nicht zielführend.  Der Finanzausschuss müsse um das The-

ma Wirtschaft erweitert werden. Die Wirtschaft unterteile sich in 3 Sektoren: dem primären 

Sektor (Landwirtschaft usw), dem sekundären Sektor (verarbeitendes Gewerbe) sowie dem 

tertiären Bereich (Verwaltung usw.). Diese Themen seien in diesem Ausschuss anzusiedeln.  

 

Ratsmitglied Koch erklärt, dass mit diesem zusätzlichen Ausschuss der wirtschaftlichen För-

derung der Gemeinde einen höheren Stellenwert eingeräumt werden könne. Grundsätzlich 

gebe es viele offene Fragen. Man könne zu diesem Ausschuss Experten hinzuziehen. Die 

Gemeinde Wiefelstede solle für die Zukunft noch attraktiver gestaltet werden. Fragen wie 

beispielsweise die Verlagerung des EDEKA-Marktes könnten in diesem Ausschuss erörtert 

werden. Auch im Bereich Tourismus sei in der Gemeinde Wiefelstede noch viel Potential. Die 

Belange müssen präsenter gestaltet werden.  

 

Ratsmitglied Müller-Saathoff begrüßt den Antrag der FDP. Bislang treffe sich der Bau- und 

Umweltausschuss 4 bis 6 mal jährlich. Der Finanzausschuss tage 2 mal jährlich. Würde dieser 

Ausschuss erweitert werden, seien mehr Sitzungen erforderlich. Somit hätten die wirtschaftli-

chen Themen einen höheren Stellenwert.  

 

Müller-Saathoff beantragt, dass die Mitgliederzahl in den Fachausschüssen auf 12 Personen 

erhöht werden solle. Diese Konstellation gebe ein genaueres Abbild der Parteien. Bei Losung 

sei das Stimmverhältnis im Fachausschuss unter Umständen anders als im Rat.  
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Ratsmitglied Koch zeigt sich verwundert über diesen Antrag und  betont, dass bereits gegen 

das Haaren-Niemeyer- Verfahren abgestimmt wurde. Hier läge eine ähnliche Sachlage vor. 

 

Ratsmitglied Kuck trägt den Antrag der Partei Bündnis 90/Die Grünen zur Bildung eines 

Klimaausschusses vor. (Dieser ist dem Protokoll beigefügt) und ergänzt diesen mit dem Hin-

weis, dass ein solcher Ausschuss in der heutigen Zeit zwingend notwendig sei. Sie bittet um 

Unterstützung dieses Antrages. 

 

Ratsmitglied Bruns betont die Wichtigkeit des Klimaschutzes. Ein weiterer Ausschuss bedeu-

te jedoch oftmals eine Doppelbehandlung der Themen. Eine weitere Problematik sehe er in 

der Reihenfolge der Behandlung in den einzelnen Ausschüssen. Letztendlich führe das vo-

raussichtlich zu Verzögerungen in den Beratungen. Das Thema Klima sei in jedem Ausschuss 

zu finden. Daher spreche er sich gegen einen weiteren Ausschuss aus.  

 

Die Wichtigkeit des Klimaschutzes sei nicht in Frage zu stellen, so Ratsmitglied Claußen. Vor 

geraumer Zeit habe es bereits einen Umweltausschuss gegeben. Hier fehlten oft die Themen. 

Da alle wichtigen Fragen, die den Klimaschutz betreffen, anschließend in anderen Fachaus-

schüssen weiter beraten werden müssen, werde er gegen diesen zusätzlichen Ausschuss stim-

men.  

 

Die Zeiten hätten sich geändert, so Ratsmitglied Stolle.  Das Thema Klimaschutz sei so wich-

tig wie noch nie. In diesem neuen Ausschuss können grundsätzliche Dinge diskutiert werden. 

Man könne sich dieser Erörterungen nicht weiter entziehen. Es sei ein wichtiges Signal an die 

Bürger. Alle Parteien hatten das Thema Klimaschutz in ihrem Wahlprogramm; jetzt könne 

man sich nicht weiter hinter einem Fachausschuss, der sich überwiegend mit Bau-Themen 

beschäftige,  verstecken. 

 

Ratsmitglied Niemeier erklärt, dass die CDU sich gegen die Bildung eines Klima-

Ausschusses ausspreche. Die Gemeinde werde einen Klimaschutzbeauftragten einstellen. Es 

werde eine intensive politische Begleitung stattfinden. Man solle in Zukunft statt 4 Sitzungen 

6 Sitzungen des Bau- und Umweltausschusses planen. Grundsätzliche Themen des Klima-

schutzes seien eher Aufgaben für einen Arbeitskreis.  

 

Unbestritten sei Klimaschutz sehr wichtig, so Ratsmitglied Kruse.  Dennoch sei ein weiterer 

Ausschuss nicht sinnvoll, weil wertvolle Zeit verloren gehe. Er stelle den Antrag, den Bau- 

und Umweltausschuss in den Bau- Umwelt und Klimaausschuss umzubenennen. 

 

Ratsmitglied Badet erklärt, dass sie als Umweltwissenschaftlerin sich zur Wahl aufstellen 

lassen habe, um das Thema Klimaschutz in der Gemeinde Wiefelstede voranzubringen. Man 

habe nur noch wenig Zeit und alle werden erleben, dass die Klimaerwärmung  noch viel 

schlimmer wird. Ohne Gegensteuerung werde sich das Klima in einem sehr kurzem Zeitraum  

um 4,9 ° erwärmen.  Daher müsse man sich hier vor Ort gut aufstellen und jetzt handeln. 

Selbst das Bundesverfassungsgericht habe festgestellt, dass das bisherige Klimaschutzgesetz 

nicht ausreiche. Hier müsse der Bund nachjustieren. Energie werde deutlich teurer werden; da 

komme einiges auf uns alle zu. Ob ein Ausschuss das perfekte Instrument für die Behandlung 

dieser Themen sei, könne sie nicht einschätzen. 

 

Ratsmitglied Weden betont, dass man global denken und lokal handeln müsse. Die Erkennt-

nisgewinne aus dem Klima-Ausschuss könne man in den anderen Fachausschüssen nutzen. 
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Der Ausschuss solle unter anderem die vielfältigen Fördermöglichkeiten sondieren und nut-

zen.  

 

Ratsmitglied Koch erkundigt sich, ob sich ein Ausschuss an die Inhalte und Abstimmungen  

eines gemeinschaftlich vorbereitenden Ausschusses halten müsse.  

 

Ratsvorsitzender Nacke erwidert, dass jedes Thema in jedem Ausschuss aufgerufen werden 

könne. Die Entscheidungen seien dann im Verwaltungsausschuss oder im Rat zu treffen.  

 

Alsdann wird der Antrag der Partei Bündnis 90/ Die Grünen zur Aufstellung eines Klima-

schutz-Ausschusses mit 13 Ja-Stimmen und 16 Nein-Stimmen abgelehnt.  

 

Der Antrag der FDP zur Gründung eines Ausschusses Wirtschaft und Tourismus wird mit 2 

Ja-Stimmen und 27 Nein-Stimmen abgelehnt.  

 

Dem Antrag der UWG zur Umbenennung des Bau- und Umweltausschusses auf Bau- Umwelt 

und Klimaausschuss wird mit einer Enthaltung einstimmig zugestimmt.  

 

Der Antrag der Partei Bündnis 90/Die Grünen, die Personenzahl in den Ausschüssen auf 12 

Personen zu erhöhen wird mit 14 Ja-Stimmen und 15 Nein-Stimmen abgelehnt.  

 

Alsdann ergeht mit 19 Ja-Stimmen und 10 Enthaltungen folgender Beschluss:  

 

 

Der Rat der Gemeinde Wiefelstede beschließt für die Wahlperiode von 2021-2026 die 

Bildung der folgenden Ausschüsse mit der angegebenen Zahl der Sitze: 
 

a) Finanz- und Wirtschaftsausschuss   11 Mitglieder 

(11 Abgeordnete) 

 

b) Schulausschuss     16 Mitglieder 

(11 Abgeordnete und  

5 hinzugewählte Mitglieder) 

 

c) Sport- und Kulturausschuss   13 Mitglieder 

(11 Abgeordnete und  

2 hinzugewählte Mitglieder) 

 

d) Feuerwehrausschuss     12 Mitglieder 

(11 Abgeordnete und  

1 hinzugewähltes Mitglied) 

 

e) Ausschuss für Generationen und Soziales  16 Mitglieder 

(11 Abgeordnete und  

5 hinzugewählte Mitglieder) 

 

f) Bau- Umweltausschuss und Klimaausschuss 15 Mitglieder 

(11 Abgeordnete und  

4 hinzugewählte Mitglieder) 
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g) Straßen- und Verkehrsausschuss   13 Mitglieder 

(11 Abgeordnete und  

2 hinzugewählte Mitglieder) 

 

Von welcher Einrichtung/Institution die hinzugewählten Mitglieder jeweils in welchen 

Ausschuss entsandt werden, ergibt sich aus der Beratungsvorlage B/1875/2021. 

      

 

 16. Sitzverteilung in den Fach- und sondergesetzlichen Ausschüssen 

Vorlage: B/1876/2021 

 

 

Die zusätzlichen Sitze in den Fachausschüssen werden von Ratsvorsitzenden Nacke nachei-

nander gelost. Ausgelost werden je Ausschuss die zwei Fraktionen, die einen zusätzlichen 

Sitz in den Ausschüssen erhalten. Die dritte Fraktion geht leer aus. Die Auslosung erfolgt 

zwischen der CDU Fraktion, der SPD Fraktion + und der Fraktion  Bündnis 90/Die Grünen. 
 

Die Auslosung ergab folgende Ergebnisse: 

 

Finanz- und Wirtschaftsausschuss:   Los für CDU und SPD + 

Schulausschuss:    Los für SPD + und Bündnis 90/Die Grünen 

Sport- und Kulturausschuss:   Los für CDU und Bündnis 90/Die Grünen 

Feuerwehrausschuss:    Los für CDU und SPD + 

Ausschuss für Generationen und Soziales: Los für CDU und Bündnis 90/Die Grünen 

Bau- Umwelt und Klimaausschuss:  Los für SPD + und Bündnis 90/Die Grünen 

Straßen- und Verkehrsausschuss:  Los für CDU und Bündnis 90/Die Grünen 

 

    

Der Rat der Gemeinde Wiefelstede stellt die Sitzverteilung in den Fachausschüssen der 

Gemeinde Wiefelstede mit jeweils 11 Abgeordneten wie folgt fest: 
 

 

a) Finanz- und Wirtschaftsausschuss: 

 CDU    4 Sitze 

 SPD-Fraktion +  4 Sitze 

 GRÜNE  1 Sitze 

 UWG    1 Sitz 

 FDP    1 Sitz 

 

b) Schulausschuss: 

 CDU    3 Sitze 

 SPD-Fraktion +  4 Sitze 

 GRÜNE  2 Sitze 

 UWG    1 Sitz 

 FDP    1 Sitz 
 

c) Sport- und Kulturausschuss: 

 CDU    4 Sitze 

 SPD-Fraktion +  3 Sitze 
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 GRÜNE  2 Sitze 

 UWG    1 Sitz 

 FDP    1 Sitz 
 

d) Feuerwehrausschuss: 

 CDU    4 Sitze 

 SPD-Fraktion +  4 Sitze 

 GRÜNE  1 Sitz 

 UWG    1 Sitz 

 FDP    1 Sitz 
 

e) Ausschuss für Generationen und Soziales: 

 CDU    4 Sitze 

 SPD-Fraktion +  3 Sitze  

 GRÜNE  2 Sitze 

 UWG    1 Sitz 

 FDP    1 Sitz 

 

f) Bau- Umwelt- und Klimaausschuss: 

 CDU    3 Sitze 

 SPD-Fraktion +  4 Sitze 

 GRÜNE  2 Sitze 

 UWG    1 Sitz 

 FDP    1 Sitz 
 

g) Straßen- und Verkehrsausschuss: 

 CDU    4 Sitze 

 SPD-Fraktion +  3 Sitze 

 GRÜNE  2 Sitze 

 UWG    1 Sitz 

 FDP    1 Sitz 
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 17. Benennung der Ausschussmitglieder, deren Vertreter/innen sowie der hinzuge-

wählten Mitglieder 

Vorlage: B/1877/2021 

 

Ohne weitere Aussprache wurde die Ausschussbesetzung wie folgt einstimmig beschlossen      

 

 

Die Besetzung der Ausschüsse wird wie folgt festgestellt: 
 

h) Finanzausschuss- und Wirtschaftsausschuss  

 

Abgeordnete: 

1. Frau Kirsten Schnörwangen   …………    (CDU-Fraktion) 

 2. Herr Jörn Eilers  …………………………    (CDU-Fraktion) 

3. Herr Heiko Siemen…………………… …    (CDU-Fraktion) 

4. Frau Sonja Niemeir  …………………………………    (CDU-Fraktion) 

5. Herr Dennis Rohde………………………    (SPD-Fraktion+) 

6. Herr Dirk Schröder…………………… …    (SPD-Fraktion+) 

7. Herr Kai Wünker…………………… ……    (SPD-Fraktion+) 

8. Herr Jörg Weden   ………………… ……    (SPD-Fraktion+)) 

9. Frau Cornelia Kuck   ……………… ……    (Fraktion Bündnis 90 

             /Die Grünen) 

10.Herr Enno Kruse  ………………… … …    (UWG-Fraktion) 

11.Herr Michael Koch………………… ……    (FDP-Fraktion) 

 

 

i) Schulausschuss 

 

Abgeordnete: 

1. Herr Jörn Eilers  …………………………    (CDU-Fraktion) 

 2. Frau Hanna Pilawa………………………    (CDU-Fraktion) 

3. Herr Christine Kruse……………………… (CDU-Fraktion) 

4. Herr Ralf Geerdes  ………   ……………    (SPD-Fraktion+) 

5. Frau Dorit Schulz  ………………………    (SPD-Fraktion+) 

6. Frau Irmgard Stolle………   ……………    (SPD-Fraktion+) 

7. Herr Rene Schönwälder   ………    (SPD-Fraktion+) 

8. Frau Yanna Badet  ………………………    (Fraktion Bündnis 90/ 

            Die Grünen) 

9. Frau Cornelia Kuck   ……………………    (Fraktion Bündnis 90/ 

            Die Grünen) 

10. Herr Ralf Becker…………………………  (UWG-Fraktion) 

 11. Herr Michael Koch………………………  (FDP-Fraktion) 

Hinzugewählte Mitglieder: 

  

 16. Frau  Lara Tittel…………………………    (Schülervertreter/in) 

 17. Herrn Iman Shoueikh         (Vertreter Schülervertreter) 
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j) Sport- und Kulturausschuss 

 

Abgeordnete: 

1. Herr Ralf Küpker…………………………… (CDU-Fraktion) 

 2. Frau Christine Kruse  …  ………………… (CDU-Fraktion) 

3. Frau Hanna Pilawa………………………    (CDU-Fraktion) 

4. Frau Katharina Dierks  …………………    (CDU-Fraktion) 

5. Herr Ralf Geerdes  ………………………    (SPD-Fraktion+) 

6. Herr Lutz Helm……………………………    (SPD-Fraktion+) 

7. Herr Jörg Weden…………………………    (SPD-Fraktion+) 

8. Herr Jens-Gert Müller-Saathoff  ………    (Fraktion Bündnis 90/ 

            Die Grünen) 

9. Frau Anne Sieckmann  …………………    (Fraktion Bündnis 90/ 

            Die Grünen) 

10. Frau Katharina Thüer……………………  (UWG-Fraktion) 

 11. Herr Hartmut Bruns………………………  (FDP-Fraktion) 

 

Hinzugewählte Mitglieder: 

 

 13. Herr Aike Fierdag …………………          (Vertreter Jugendrat) 

14. Herr Jan-Marken Schön       (stv. Jugendrat) 

 

k) Feuerwehrausschuss 

 

Abgeordnete: 

1. Frau Katharina Dierks   …………………    (CDU-Fraktion) 

 2. Herr Jens Nacke                (CDU-Fraktion) 

3. Herr Heinz-Gerd Claußen ………………    (CDU-Fraktion) 

4. Frau Hanna Pilawa ………………………    (CDU-Fraktion) 

5. Herr Hajo Krass  …………………………    (SPD-Fraktion+) 

6. Frau Dorit Schuz …………………………    (SPD-Fraktion+) 

7. Herr Jörg Weden …………………………    (SPD-Fraktion+) 

8. Herr Kai Wünker     ………………………    (SPD-Fraktion+) 

9. Frau Anne Sieckmann   …………………    (Fraktion Bündnis 90/ 

            Die Grünen) 

10. Herr  Ralf Becker…………………………  (UWG-Fraktion) 

 11. Herr Hatmut Bruns ………………………  (FDP-Fraktion) 

Hinzugewähltes Mitglied: 

 12. Herr Heiko Bruns  ………………………    (Gemeindebrandmeister) 
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l) Ausschuss für Generationen und Soziales 

 

Abgeordnete: 

1. Frau Katharina Dierks   …………………    (CDU-Fraktion) 

 2. Frau Sonja Niemeier  ……………………    (CDU-Fraktion) 

3. Frau Christin Kurse………………………    (CDU-Fraktion) 

4. Frau Kirsten Schnörwangen……………    (CDU-Fraktion) 

5. Herr Dennis Rohde ………………………    (SPD-Fraktion+) 

6. Herr Ralf Geerdes   ………………………    (SPD-Fraktion+) 

7. Frau Irmgard Stolle ………………………    (SPD-Fraktion+) 

8. Frau Anne Sieckmann……   ……………    (Fraktion Bündnis 90/ 

             Die Grünen) 

9. Frau Cornelia Kuck………………………    (Fraktion Bündnis 90/ 

            Die Grünen) 

10. Frau Katharina Thüer……………………  (UWG-Fraktion) 

 11. Herr Michael Koch  ………………………  (FDP-Fraktion) 

 

Hinzugewählte Mitglieder: 

 12. Frau Anna Wittje………………………       (Vertreterin Kindergärten) 

 13. Maike Rahden                                            (stv. Verteterin Kindergärten) 

 14. Herr Eckhard Klages    …………………    (Vertreter Präventionsrat) 

 16. Kiara Herz                                                   (Vertrterin Jugendbeirat) 

 17. Frau Karina Pilawa           (stv. Jugendbeirat) 

 

m) Bau- Umwelt- und Klimaausschuss 

 

Abgeordnete: 

1. Herr Jens Nacke …………………………    (CDU-Fraktion) 

 2. Herr Heiko Siemen……………… ………    (CDU-Fraktion) 

3. Herr Ralf Küpker …………………………    (CDU-Fraktion) 

4. Herr Dirk Schröder ………………………    (SPD-Fraktion+) 

5. Herr Hajo Krass  …………………………    (SPD-Fraktion+) 

6. Herr Schönwälder  ………………………    (SPD-Fraktion+) 

7. Herr Lutz Helm   …………………… ……    (SPD-Fraktion+) 

8. Herr Günter Teusner ……………… ……    Fraktion Bündnis 90/ 

            Die Grünen) 

9. Frau Yanna Badet   ………………………    (Fraktion Bündnis 90/ 

            Die Grünen) 

10. Herr Enno Kruse …………………………  (UWG-Fraktion) 

 11. Herr Hartmut Bruns………………………  (FDP-Fraktion) 

Hinzugewählte Mitglieder: 

  

 15. Herr Jan-Marken Schön…………………    (Vertreter/in Jugendrat) 

 16. Frau Lea Semken           (stv. Jugendrat) 
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n) Straßen- und Verkehrsausschuss 

 

Abgeordnete: 

1. Herr Heinz-Gerd Claußen…………………    (CDU-Fraktion) 

 2. Frau Kirsten Schnörwangen  ……………    (CDU-Fraktion) 

3. Herr Heiko Siemen…………………………    (CDU-Fraktion) 

4. Herr Ralf Küpker……………………………    (CDU-Fraktion) 

5. Herr Lutz Helm   ……………………………    (SPD-Fraktion+) 

6. Herr Hajo Krass ……………………………    (SPD-Fraktion+) 

7. Herr Kai Wünker……………………………    (SPD-Fraktion+) 

8. Frau Yanna Badet …………………………    (Fraktion Bündnis 90/ 

               Die Grünen) 

9. Herr  Günter Teusner ……………     ……    (Fraktion Bündnis 90/ 

               Die Grünen) 

10. Herr Jan-Gerd Helmers          ……………  (UWGFraktion) 

 11. Herr Karl-Heinz Würdemann ……………  (FDP-Fraktion) 

Hinzugewählte Mitglieder: 

 + 

 13. Frau Lea Semken   ………………………    (Vertreterin Jugendrat) 

 14. Frau Katharina Pilawa           (stv. Jugendrat) 

 

Alle Mitglieder der jeweiligen Fraktionen können jeweils die Vertretung in den Fach-

ausschüssen übernehmen. 
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 18. Zuteilung der Ausschussvorsitze im Zugriffsverfahren sowie Benennung der Aus-

schussvorsitzenden und Vertreter/innen 

Vorlage: B/1878/2021 

      

   

Aufgrund der Reihenfolge im so genannten Zugriffverfahren sind die Ausschussvorsitze 

wie folgt den Fraktionen/Gruppen zugeordnet und die Vorsitzenden sowie deren Stell-

vertreter/innen benannt worden: 

 

a) Finanz- und Vorsitzender: Dirk Schröder 

 Wirtschaftsausschuss Stellvertreter: Kai Wünker 

 

b) Schulausschuss:  Vorsitzender: Ralf Becker 

  Stellvertreter: Jörn Eilers 

 

c) Sport- und Kulturausschuss: Vorsitzender: Jens-Gert Müller-Saathoff 

  Stellvertreterin: Anne Sieckmann 

 

d) Feuerwehrausschuss: Vorsitzende Katharina Dierks 

  Stellvertreter: Hartmut Bruns 

 

e) Ausschuss für Generationen Vorsitzender: Dennis Rohde 

und Soziales: Stellvertreter: Ralf Geerdes 

 

f) Bau-, Umwelt- und Vorsitzender: Jens Nacke 

Klimaausschuss: Stellvertreter: Heiko Siemen 

 

g) Straßen- und Vorsitzender: Heinz-Gerd Claußen 

Verkehrsausschuss: Stellvertreterin: Kirsten Schnörwangen 
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 19. Besetzung sonstiger Stellen 

Vorlage: B/1879/2021 

      

 

Die Besetzung der sonstigen Stellen wird einstimmig wie folgt beschlossen: 
 

a) Gesellschafterversammlung der Ammerländer Wohnungsbaugesellschaft 
Jörg Pieper 

Stv. Hartmut Bruns 

 

b) Aufsichtsrat der Ammerländer Wohnungsbaugesellschaft 

Jens Nacke 

 

c) Landschaftsversammlung der Oldenburgischen Landschaft 

Bürgermeister Pieper weist darauf hin, dass hier zwei Stellen zu besetzen seien. Eine wei-

tere Stellvertretung sei nicht erforderlich. 

 

Karl-Heinz Würdemann und  Lutz Helm 

 

d) Universitätsgesellschaft Oldenburg 

Yanna Badet 

Stv. Irmgard Stolle 

 

e) Beirat der Verkehr und Wasser GmbH (VWG) 

Jörg Pieper gemäß vertraglicher Regelung Stellvertretung Tobias Habben Allgem. Vertre-

ter 

 

f) Friedhofsarbeitskreis der Ev.-luth. Kirchengemeinde Wiefelstede 

Bürgermeister Jörg Pieper kraft vertraglicher Regelung 

Heinz-Gerd Claußen 

Stv. Jörg Weden. 

 

g) Friedhofsarbeitskreis der Ev.-luth. Kirchengemeinde Ofen 

Bürgermeister Jörg Pieper kraft vertraglicher Regelung 

Ralf Küpker 

Stv. Jens-Gert Müller-Saathoff 

 

h) Musikschule Ammerland e. V. 

 

Bürgermeister Jörg Pieper kraft Satzung. Stellvertretung Tobias Habben, Allgem. Stell-

vertreter des Bürgermeisters 

Enno Kruse 

Stv. Sonja Niemeier 

 

i) BEP Bürger-Energiepark Ammerland-Oldenburg eG 

Jörg Pieper 

 

j) Gesellschafterversammlung Kommunale Netzbeteiligung Nordwest GmbH & Co KG 
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(KNN) 

Bürgermeister Jörg Pieper 

Stv. Enno Kruse 

 

k) Niedersächsischer Städte- und Gemeindebund (NSGB), Kreisverband Ammerland 

Bürgermeister Jörg Pieper kraft Amtes 

Jörg Weden, ehrenamtlicher Vertreter 

 

l) Verbandsversammlung OOWV 

Bürgermeister Jörg Pieper kraft Zweckverbandsatzung 

Heinz-Gerd Claußen 

Stv. Jan-Gerd Helmers 

 

m) Mitgliedersammlung Kommunen für biologische Vielfalt e. V. 

Cornelia Kuck 

Kirsten Schnörwangen 

       

 

 20. Einwohnerfragestunde 

    

Es werden keine Fragen gestellt.   

 

 

 21. Anfragen und Anregungen 

 

Ratsmitglied Claußen erkundigt sich, wann das Pflaster des Fußweges im Blumenviertel neu 

verlegt wird. Hier warte man schon länger auf die Fertigstellung. 

 

 

 22. Schließung der öffentlichen Sitzung 

    

Ratsvorsitzender Nacke schließt die Sitzung um 19.39 Uhr und bedankt sich bei allen Teil-

nehmern.   

 

    

 

 

 

 

___________________________    ___________________________ 

gez. Jens Nacke gez. Jörg Pieper  

Ratsvorsitzender 

 

Bürgermeister  

 

 

    ________________________________ 

 gez. Insa Borchers Jessica 

Gerdes 

 Protokollführung 
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Bürgermeister Jörg Pieper 
Rat der Gemeinde Wiefelstede 
Kirchstraße 1 

26215 Wiefelstede 

 

Antrag der Ratsfraktion Bündnis 90 / DIE GRÜNEN 

 

Ausschuss für Klimaschutz (Klima und Umwelt) 

 

Sehr geehrter Herr Bürgermeister,                 Wiefelstede, den 01.11.2021 

sehr geehrte Ratskolleginnen und Kollegen, 

 

andere Kommunen machen es vor, große Städte machen es vor, der Bund macht es vor, G20 macht es vor. 

Die Schwerpunktthemen Klimaschutz und Klimaschutzmaßnahmen, sprich Erarbeitung von Maßnahmen zur 

Resilienz, sowie die Einbeziehung der Bevölkerung dazu, gehören in Zukunft zwingend zu unseren Aufga-

ben. 

Wir sprechen von interdisziplinärer Zusammenarbeit mit verschiedenen Ausschüssen, einem Arbeitsorgan 

des / der zukünftigen Klimaschutzbeauftragten / Klimaschutzmanager*in. Hier müssen alle geplanten Maß-

nahmen der Verwaltung entsprechend bearbeitet und überprüft werden. Diese Arbeit kann in einem Aus-

schuss wie z.B. dem Bauausschuss nicht geleistet werden. Hier muss fachlich / inhaltlich / bedarfsorientiert 

zugearbeitet werden.  

Wir müssen für die Zukunft anders aufgestellt sein. Klimaschutz ist kein „Nebenschauplatz“ mehr. 

Es ist unsere Pflicht als Gemeinde unseren Teil dazu beizutragen. 

Wir bitten wir um Unterstützung von Rat und Gemeinde. 

 

Mit freundlichen Grüßen, 

Cornelia Kuck 

für die Fraktion Bündnis 90 / DIE GRÜNEN 
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